

力关系密切。“近几年，公司每年投入1000万元研发费用，并通过完善非公党建奖励机制，促进各岗位的党员创先争优。”陈娥说。

## 为乡村振兴注入活力

产业振兴是乡村振兴的重中之重。云南具有得天独厚的气候环境和丰富多样的物种资源。两新组织在产业振兴中充分发挥引领作用，努力把沉睡的资产资源变成强村富民的产业，推动乡村特色产业“绿色崛起”。

勐腊田野橡胶销售有限责任公司成立于2005年9月，是一家集橡胶种植、加工、销售、仓储、贸易、研发于一体的国家高新技术企业，年产橡胶15万吨。公司党支部书记李梅坤表示，为了推动党建与企业业务发展深度融合，公司在招聘员工、培养骨干、攻坚克难中一直坚持党员优先的理念，并逐步构建起“党建引领产业、产业聚集党员、党员带动骨干、骨干带动发展”的模式。“公司近年来在军用橡胶的研发与产业化方面取得重大突破，填补了国内空白，这与公司党员主动担当作为、勇挑科研重担关系重大。”李梅坤说，天然橡胶一直以来都是西双版纳州的优势产业，科技方面的突破对于带动公司周边2.96万户橡胶种植户持续增收，助力乡村振兴起到重要作用。

支部带头、群众参与、多方协作，云岭大地的村寨回荡起五彩斑斓的产业奏鸣曲。在党组织的引领下，一支支优秀的“两新”组织团队，积极担起社会责任、撬动各方资源，攻坚克难、踔厉奋发，助力产业发展和乡村基础设施建设，加快了农村群众致富奔小康的步伐。

云县大寨镇新河村老龙箐村民小组属于典型的山高谷深山区村，村民祖祖辈辈依靠人背马驮的传统方式运输物资。云县大寨建筑安装工程有限责任公司党支部书记李绍连下定决心，要帮助老龙箐村民小组村民打通村组路。他带着公司党支部党员，与当地村组党员干部一起，跋山涉水实地踏勘、确定施工方案、精细测算微利施工的投资量，并由公司垫资，村组党员干部投工投劳进行施工。一个月后，2.85公里的村组路通车了，这条困扰了老龙箐村民小组几代人的“闹心路”变成“连心路”。“非公企业党组织在乡村振兴中，也要尽好社会责任。”李绍连说，他们公司多年来已垫资完成3738公里村组公路的提质改造任务，还出资150万余元，修缮损毁的社区街道及道路，解决大

家的出行难题。

## 延伸触角凝聚发展合力

当前，以平台经济为代表的新业态加速发展，快递员、外卖送餐员、网约车司机等新就业群体大量涌现。云南坚持新业态、新就业群体发展到哪里，党建工作就跟进到哪里，不断增强党在新兴领域的号召力、凝聚力、影响力。

“我们公司现有员工9000余人，公司党支部有党员14名，管理服务流动党员300余人。”云南顺丰速运有限公司党支部书记严鸿说，为管理服务好党员，他们公司党支部通过强化政治引领，走出一条“党群共建聚合合力、职工队伍齐参与、企业经营得发展”的合作共赢之路。严鸿表示，在打造“顺丰快递小哥”党建品牌的过程中，他们党支部以党建带群建，成立工会、妇女之家、青年之家，凝聚起员工的向心力。同时，这些群团组织也加强了对一线快递小哥的人文关怀，让快递小哥感受到组织的温暖，增强队伍的凝聚力。

对新业态、新就业群体的关心关爱，不仅体现在公司内部，也体现在相关单位部门给予的支持和帮助。2022年7月，普洱首个新业态“职工驿站”正式开门营业，每天8时到20时免费对外开放。走进“职工驿站”，站内布置温馨舒适，配备有书籍、微波炉、饮水机、充电宝等物品，为新业态从业人员提供了“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚、临时避雨”等爱心服务。“这个新业态‘职工驿站’成为我们充分发挥‘党建+’职能的阵地，通过党建引领广泛汇聚各方力量。”普洱市思茅区总工会党组书记罗燕说，随着新业态的兴起，工会紧盯快递、货运物流、网约配送、网约出租车等重点行业，32家新业态企业建立工会组织，394名职工加入工会“大家庭”，实现了党的组织和党的工作全覆盖。

求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。近年来，通过党建引领，在广袤的云岭大地上，在众多的两新组织中，催生了一批生产经营好、文化建设好、劳动关系好、党组织班子好、党员队伍好、社会评价好的示范党组织；培养了一批守信念、讲奉献、有本领、重品行的优秀党组织书记；锻造了一批履职尽责、担当作为、实绩突出的优秀党建工作指导员。2022年选树的50个“云岭先锋两新龙头”，仅是其中的部分，通过其发挥典型引路、示范带动作用，引领云南两新组织党建工作质量整体提升。

本刊记者 王学勇